Тешкоће и проблеми у школском учењу и могућности њиховог превладавања
Средња школа, као трећи ниво обавезног образовања и васпитања (након предшколског и  основношколског), поред заједничких основа успостављених у образовно-васпитном систему, обилује специфичностима које произилазе из карактеристика главних фактора рада школе- ученика, наставника и наставе.

У овом раду ћемо се бавити анализом најчешћих проблема ученика са којима се наставници и стручни сарадници срећу у педагошкој пракси средње школе.
Карактеристике адолесценције
У основи свих принципа васпитног рада, од принципа научне заснованости и позитивне усмерености свих активности, преко принципа свесне активности, хуманости и демократичности васпитања, индивидуализације и социјализације, до јединственог деловања свих чинилаца васпитања, полази се од уважавања ученика. Познавање процеса развоја ученика требало би да се темељи на познавању и разумевању општих карактеристика узраста, преко индивидуалних карактеристика појединачног ученика, због специфичности које их, у односу на генерацијски (календарски) узраст разликују, до типичних васпитних ситуација  са којима се при образовно- васпитном раду  сусрећемо.

Бројна су обележја адолесценције, као једне од више препознатљивих фаза у расту и развоју човека. Као научни појам, адолесценција се уводи почетком 20 века. Реч потиче од латинског глагола adolescere, означавајући растење, раст до зрелости. Односи се на фазу развоја која се одвија између детињства и одраслости. Између аутора који су проучавали овај развојни период у формирању човека, постоје разлике у одређивању старосне границе коју адолесценција обухвата. Наилазимо на разматрања која назначавају периоде у распону од 10- до 23-27 година, али се код већине дефинишу три стадијума у оквиру адолесценције: рани, средњи и касни. Постоје разлике и у аспектима са којих је адолесценција проучавана. Инхелдер и Пијаже третирају адолесценцију са аспекта когнитивног развоја, Фројд са аспекта сексуалног, Ериксон са аспекта формирања идентитета, Колберг са позиције моралног развоја.

Осврнућемо се на основне карактеристике адолесценције, које су од значаја за образовно - васпитни рад. Једна од видљивих карактеристика адолесценције, везује се за рани период, уз пролонгирано трајање, и односи се биолошко-физиолошке промене код адолесцента. Најтипичнији примери за ову врсту промена представљају нагли пораст телесне тежине и висине, повећање мишићне масе и убрзани развој полних обележја, праћен променама у хормонском статусу организма. У когнитивном развоју, адолесценти почињу и завршавају прелаз са конкретног на формално-логички ниво мишљења. Карактеристично је њихово сагледавање ствраности у црно-белом светлу, при чему им, тек достигнути  ниво развоја мишљења омогућава стварање и развијање теорија и хипотеза, које делују вероватне и могуће, а често су удаљене од реалности, управо због недостатка искуствених, акумулираних и прерађених  доживљаја из света одраслих  са којима се млада особа тек среће. “ ...то су такође посредни и посебни одрази оне опште склоности адолесцената да граде теорије и да се користе идеологијама којима су окружени. А и ту општу склоност моћи ћемо да објаснимо само ако узмемо у обзир два повезана чиниоца, које ћемо непрестано сусретати: преображаје у мишљењу, као и укључивање у свет одраслих које изазива потпуну прераду личности адолесцента“
    
У моралном развоју, адолесценти, до тада учени да прихватају и поштују друштвене норме и законе (према Колбергу- конвенционални ниво), захваљујући когнитивном развоју, испољавају тенденцију преласка на постконвенционални  морални ниво.На овом нивоу, млади своје моралне одлуке заснивају на ономе што процењују као најбоље за људе уопште. Препознатљива је борба младих за праведност, увек праћена израженим емоцијама.

Психолошки развој адолесцента је под притиском физичких и физиолошких промена, од усвајања нових представа о сопственом телу које се мења, што проузрокује узнемиреност, незадовољство и страхове,  преко сазревања гениталних органа и функција, које условљава и физичке потенције према избору првог сексуалног објекта, које често нису у складу са психичком спремношћу; постоји изражена тенденција адолесцената да се извуче од дотадашњег перманентног и диригованог утицаја родитеља, па се генерализацијом, отпор шири и на друге одрасле особе, нпр. наставнике, посебно у случајевима када је матрица понашања једних и других препознатљива адолесценту, и у случајевима када их доживљава као угрожавајуће за сопствени интегритет. Транзиционо време изазива бројне промене у породичном миљеу-нпр. од велике запослености оба родитеља, повећаног броја сати радног ангажовања, до недостатка посла и трагања за њим у сврху обезбеђивања основне егзистенције; све већег броја непотпуних породица, недостатак времена за праћење и дружење с децом, до неспособности да се и расположиво време искористи у смеру  позитивних и подстицајних  утицаја. Међутим, иако наизглед контрадикторно, подршка и помоћ родитеља и даље има значајно место у животу адолесцента, чак до мере да би се радије одрекли аутономије, него доброг односа са родитељима (према Врањешевић, 2001).

 Развој личности адолесцента А. Фројд карактерише као  кризни период током кога се унутрашњи импулси боре са спољашњим захтевима.
 У радовима новијих датума, нпр.према Дамону и Харту (1988), Хартеру (1990), слика о себи у адолесценцији, апстрактнија је, захваљујући когнитивном постигнићу, боље је организована, структурирана и кохерентнија, и у нормалним околностима долази до консолидације личности, иако се устаљивање нарушава бројним, наведеним променама. Слика о себи,  интегрише јавно и приватно ја, садашње и будуће ја, идеално и реално ја, као и родни идентитет. Уколико нема превеликих разлика у различитим улогама у којима се адолесцент опробава,  и ако је адолесцент у стању да на различите социјалне контексте реагује диференцирано, онда то погодује позитивном  функционисању личности.
 

У сфери социјалног развоја адолесцента, према Селмановој теорији социјалне  когниције, адолесценти превазилазе претходне фазе- егоцентричну, почетак децентарције и реципроцитетну фазу, те у раној адолесценцији траје фаза узајамности, која укључује разумевање сопственог и туђег мишљења, али и поглед на себе и друге са стране, уз способност да се правилно координишу сличности и разлике које се увиде, са различитих позиција. Након ране, у средњој и позној адолесценцији, наступа фаза продубљене друштвене перспективе, која укључује координацију друштвене перспективе, групе којој припада и појединца, дакле, на апстрактнијем нивоу, него у претходној фази, у којом оперише углавном конкретним односом.
  Значај вршњачке групе огледа се кроз: вежбање, размене, стицање нових социјалних вештина, стварање друштвених навика; превазилажење неповољних  расположења, као што су узнемиреност, усамљеност, страх; изградњу стабилних социјалних контаката; истраживање, откривање и изградња сопственог идентитета, што резултира позитивним прелазом од породичне зависности до зреле самосталности. Сви  поменути аспекати развоја неодвојиви су, потребно је сагледавати их у целини и имати свест о преплитању утицаја и комплексности одрастања.

 Полним сазревањем, прилагођавањем социјалној средини, избором позива, сталног партнера, развијањем „животне филозофије“,  млади се припремају за вишеструке улоге  у добу одраслости, у којима ће се смењивати, а да при томе не угрозе јединство и континуитет сопствене личности.

Адолесценција може бити буран развојни период (не мора- неки аутори се слажу  да стабилно окружење може гарантовати релативно мирно одрастање), који прате манифестације у понашању као што су: изражена преосетљивост, емоционална нестабилност,променљивост расположења, склоност ка импулзивним реакцијама, тешкоће да се сконцентришу и уче, склоност ка повлачењу и маштању. Знање о основним карактеристикама адолесценције, праћење ученика, правовремено увиђање промена у њиховом понашању, стални дијалог и исказивање разумевања, требало би да услове и изградњу сарадничког односа између ученика и наставника.

                                        Школски проблеми код адолесцената
Школа представља важан аспект живота младих. Адолесценти проводе макар трећину дневног времена у школи, а функционисање ученика у школи може бити један од показатеља функцинисања адолесцента и у осталим сферама живота. Проблеми који се, као примарни или секундарни, идентификују код ученика у школи чести су у свим узрастима, те због специфичности узраста интезивирани у периоду школовања у средњој школи. За сваки од могућих проблема који се јављају постоје различити узроци, а њихово утврђивање може водити решењима проблема. Ослањајући се на искуства практичара, наставника и стручних сарадника, као најчешће проблеме ученика у средњој школи издвајамо: проблеме у учењу, проблеме који настају при оцењивању, изостајање са наставе, очекивања родитеља и наставника од ученика и адолесцентну кризу. Наведене групе проблема се често преклапају и ретко налазе у чистом виду, те их треба и сагледавати условно.
                                                        Проблеми у учењу

Неки од системских проблема који се везују за касније проблеме који ученици имају при учењу садржаја предмета су: 

· неадекватно постављен наставни план (распоред наставних предмета, број часова)

· неадекватни наставни програми предмета (преобимно наставно градиво, градиво неадекватно узрасту ученика)

· изостанак корелације садржаја ( унутар предмета, између предмета на нивоу разреда)

· недовољан ниво педагошке припремљености наставника за извођење образовно-васпитног рада (нпр. прерада прописаних садржаја коју чини наставник: проширивање садржаја неефективном мером детаља; пропусти у планирању часа (организациони, технички, садржински, стилски, неприлагођени конкретној групи)

· квалитет уџбеника који су у примени (требало би да служе као примарни извор и помоћ ученицима при савладавању наставних садржаја, а неки су писани тешким и неприступачним стилом).

Напоменућемо да се проблеми које смо набројали, због своје природе, и решавају системски а да су знање наставника, акумулирано искуство, преданост наставничком занимању, иницијатива и проактиван приступ раду, предуслови за мењање постојећег стања. 

Наведено прати развијеност способности за учење ученика које су савладавали током претходног нивоа образовања, и са њом започели следећи циклус образовања. Искуства практичара упућују нас на:

· низак ниво развијене способности за учење

· недостатак радних навика  

· оптерећеност ученика, те њихова неприпремљеност  за изучавање бројнијих предмета него што је то био случај у основној школи.

 Када до проблема у учењу дође, најчешћи узроци томе су: недостатак континуитета у раду (везан је за изостанак радних навика), непознавање метода и техника учења, несналажење у трагању за другим изворима знања.

Прве информације које школе добију о ученицима уписаног првог разреда, јесу оне формалне, које црпимо из званичних докумената, као што су извод из матичне књиге рођених, лекарско уверење, сведочанство о завршеној основној школи и постигнуће на класификационим испитима из српског језика и математике. Важно је да са овим инфомацијама одељењске старешине буду детаљно упознате, иницијално од стручних сарадника који се баве увидом у новодошлу генерацију, преко формирања одељења, напомена о истакнутим специфичностима појединих ученика и њиховог примарног окружења. Назнаке и додатне информације о ученику би требало потраживати и добијати и од родитеља/старатеља. Сви прикупљени подаци су основ за формирање досијеа ученика. Током одвијања образовно-васпитног рада, пожељно је успоставити систем праћења ученика и процеса њихове адаптације на захтеве средње школе, у који су текуће укључени и предметни наставници, који размењују информације о ученицима додатно и детаљно кроз рад  седница одељењских већа. Први формални индикатори о ученицима се испостављају након првог класификационог периода и валидирања школског успеха. На основу ових резултата остварени су предуслови за тимско деловање – ученик, одељењски старешина, родитељ, стручни сарадник, по потреби директор школе. Неодовољан успех ученика првог разреда је обично условљен наведеним проблемима и он нас упућује на потребу саветодавног рада са учеником и породицом (старатељима, васпитачима). 

 У програмима наставних предмета средњих школа углавном нису предвиђени садржаји везани за област учења (уз изузетак школа у којима се у оквиру предмета психологија обрађују саджаји из области учења). Уобичајена последица тога је да наставници констатују неспремност ученика на учење, али се овим питањима баве мало у својој пракси. Иако су учење и методе учења редовни део програма припреме наставника за стицање дозволе за рад, наставници ни сами нису упућени у ову област, већ се ослањају на своја искуства, која су разнолика. 

Као покушај да се овакав недостатак надомести, а на основу изражене потребе учесника у образовно-васпитном процесу, могуће је спроводити:

-обуке (нпр. предавања) за наставнике у оквиру процеса стручног усавршавања посвећена учењу метода и техника учења;

-обуке за ученике (намењене свакој новој генерацији ученика првог разреда)

-искуства нам указују да предавање само по себи није довољно за савладавање техника учења, па се препоручује и вежбање примене упознатих садржаја о методама и техникама учења, на садржајима појединачних предмета, како би се са нивоа информисаности и теоријски савладаног знања преточиле на функционални ниво, кроз  форму савладане вештине (програми стручног усавршавања наставника, програм васпитног рада с ученицима, часови одељењског старешине и одељењске заједнице и сл.)

Примена знања јесте један од ефикасних начина да се теоријски стечено знање користи у пракси, у новим ситуацијама, уз напомену да би било важно  да се овакав или слични концепти припреме ученика за учење као процес примењују и у основној школи. 
                                                       Проблеми  у оцењивању

Бројна истраживања указују да су замерке ученика везане за оцењивање: одсуство или неуједначеност критеријума оцењивања, манифетовани кроз различите видове, као што су: некоректност при оцењивању ученика, нереално оцењивање, строгост приликом оцењивања, поклањање оцена, утицај „хало ефекта“- мала разлика између датих оцена, преписивање оцена, снижавање оцене због недисциплине, односно добијање оцене због понашања а не због исказаног не/знања. 
Додатно оптерећујућа околност произилази из чињенице да доминирајућа предавачко- испитавачка настава условљава оцењивање продуката памћења, и способности репродуковања обиља чињеница, док је развој осталих мисаоних способности, усвојених функционалних/ практичних знања и способност примене знања запостављен. Имајући у виду да ученици не припадају истим типовима када је процес учења у питању, ово је отежавајућа околност за све оне који не припадају вербално-текстуалном типу.
Како је оцењивање постигнућа ученика процес, који се одвија у оквиру редовног образовно-васпитног рада, било би важно у сарадњи са ученицима на самом почетку циклуса изучавања предмета постићи договор о правилима рада, који ће укључивати обавезе наставника и обавезе ученика, јасну орјентацију ученицима шта ће се током заједничког рада и на који начин вредновати/ критеријум оцењивања (прилог 1). Наставников ангажман би требало да обухвати процес припремања којим ће планирати разноврсни облици и  методе рада, као и њихову смену, уз примену различитих наставних средстава и материјала и укључивање ученика у процес планирања кад год је то могуће (примери: да часови обраде новог градива не  личе увек један на други,  да ученици на већем броју часова имају прилике да се ангажују на различите начине)
Препорука би била континуитет у процесу оцењивања и развијање више модела за увид у напредовање и постигнуће ученика. Кумулативно, континуитет у оцењивању делује на континуитет у раду ученика, тј. учењу, али подстиче и рад на планирању расподеле времена ученика. Ученику би требало омогућити да више пута  у току школске године покаже своје знање (Законом је прописано 6 оцена на бази године). Тако и наставник добија објективнију слику о напредовању ученика. Такође, препорука је сукцесивно укључивање ученика у процес евалуације рада ( стила рада наставника, прилагођеност садржаја, одабир метода рада, избор наставних материјала, ефекти рада), како би се на основу оваквог приступа дошло до закључне оцене. Формативне, текуће оцене су средство којим ће ученик боље упознати самог себе, своје склоности и могућности, квалитет свога рада и залагања, док је сумативна оцена обухватајућа за сва постигнућа ученика током полугодишта. У супротном, оцена остаје једнократни суд  наставника о тренутном нивоу знања ученика, изречен у виду оцене, на коју ученик има мало утицаја.

                                                     Изостајање са наставе

Предочићемо резулатате добијене анкетирањем ученика трећег разреда једне од средњих школа, који могу бити илустративни када разматрамо школски проблем-изостајање ученика из школе:

Као разлоге изостајања, 59% ученика  је навело болест као најчешћи разлог изостајања са наставе, 26% неприпремљеност за час (тешки часови, лично нерасположење,  досада), 15 % испитаних ученика је  као разлог изостајања из школе навело личне разлоге (нпр. не могу да устанем рано, спава ми се, превоз је катастрофа, ваншколске активности, тренинг, изласци, утакмица Црвене Звезде, мрзи ме, свађа са родитељима, љубав).

Испитани родитељи као значајан разлог изостајања своје деце из школе наводе нетолерантност наставника или преоптерећеност ученика бројем и тежином часова.

Највећи број ученика је одговорило да увек обавести родитеље 47%, понекад о изостајању са наставе своје родитеље обавести 37%, углавном не 9%, а никад о свом изостајању родитеље не обавести 7% ученика. 

Чињеница да само 16% ученика углавном или никад не обавештава своје родитеље о изостајању, на индиректан начин нам указује да ученици имају неки од видова подршке родитеља за изостајање са наставе. Последица оваквог прихватања је да родитељи правдају деци одсуство и када болест није разлог изостанку.

Бројни су идентификовани разлози због којих ученици изостају са наставе:

- физички, физиолошки и функционални  разлози (болест, лоше осећање невезано за школу узроковано проблемима у породичним приликама). Ови разлози припадају корпусу „оправданих“ разлога, а школа својим постојећим механизмима може надоместити ученику одсуство, нпр.пружањем помоћи у виду разумевања, допунског рада и могућности саветодавног рада са учеником и породицом.

- неспремност за час (нпр. ученик нема прибор који је потребан за час, што је у супротности са утврђеним правилима за рад у предмету; ученик се није припремио за испитивање или контролни рад који је најављен; више узастопних писмених, контролних задатака и усмених провера знања у кратком временском периоду чије захтеве ученик није савладао; процена „мање штете“-када ученик не савлада пређено градиво, јавља се страх да ће „покварити“ постојећу оцену, и из тог разлога сматра да је мања штета уколико изостане са наставе него да добије слабу оцену). Договорена правила са ученицима на почетку циклуса учења предмета, као и доследно придржавање истих од стране наставника, допринос су успостављању односа према раду ученика. 

- досадна, монотона настава (према изјавама ученика, часови личе једни на друге). Било би корисно да фронатална настава буде обогаћена, да се користе и други облици наставног рада, као што су групни, тандемски и индивидуални рад, како ученик не би био пасивни слушалац на часу, који учи кући за што бољу оцену, уз мониторинг оцена од стране родитеља с времена на време. Уместо коришћења методичког шаблона, наставник има право али и обавезу да открива и користи нова /стара решења, која би наставу учинила привлачнијом, интересантнијом и живљом, те тиме и погоднијом за адолесцента, који иначе има отпор према директивним приступима. Укључивање савремених облика организације наставе и учења (попут проблемске, програмиране, диференциране, тимске, мултимедијалне, пројекатске, индивидуализоване) значе промену и утичу на пораст мотивације ученика. Примена адолесцентима атрактивних метода као што су дебата, игра улога, наставни листићи, радионичарски рад, мини-квизови, метод асоцијације, брејнсторминг , доказан су приступ који буди ученички активизам. 

-однос наставника према редовном похађању наставе (радо даје одобрење за изостанак са часа или је индиферентан према изостанцима). Успостављање заједничког, свеприхваћеног односа наставника школе према изостајању ученика, најједноставнија је мера која даје резултат.

- засићеност темпом рада („тешки“ дани, тј. наставни дани у току којих су сконцентрисани  предмети чије садржаје већина ученика доживљава као тешке за савладавање). Честа ситуација у средњим, посебно стручним школама, које, према распореду часова, имају дане за теоријску наставу и дане за извођење практичне наставе у школи или наставним базама. Постоје  објективне околности проистекле из услова рада школе, због којих је тешко уклопити педагошке захтеве, али је исто тако важно предузети све мере како би се већина истих испоштовала (мењање распореда часова, мењање распореда часова у току дана, мењање часовне позиције предмета). Иако претходну  деценију обележавају активности на реформисању образовно-васпитног система, проблем оптерећења ученика обавезним фондовима часова и програмским садржајима остао је актуелни проблем.
- обавезе везане за друге, атрактивније активности, као што су ваннаставне активности које се одбвијају у школи и ван ње (спортски тренинзи, плес, фолклор, активности невладиних организација и сл.). Одељењски старешина би требало, да у процесу прикупљања информација о ученику, располаже и подацима који се односе на ангажованост ученика у овим активностима и њиховим распоредима. Уз консултације са родитељима потребно је поставити приоритете.

- свакодневно путовање (одлазак са неких часова због времена поласка аутобуса или воза). У школама које окупљају ученике са ширих територија места у коме је седиште школе, ово је честа појава за одређени број ученика. Провере стварних могућности превоза до школе упутно  је начинити са родитељима ученика. Уколико друге могућности не постоје, толерисати, уз надокнаде путем консултативне и допунске наставе.

 - потреба за забавом (одлазак са девојком односно младићем, слушање музике, играње видео игара и сл). Уколико ученици нису у довољној мери мотивисани за школу  (проблеми у адаптацији, недовољно предзнање ученика, лош успех у школи итд.) они ће се радије одлучити за активности које их у том тренутку привлаче, које им представљају изазов, где се могу осећати опуштено и пријатно, у групи коју сами бирају и којој припадају или би желели да се прикључе.
Редовни контакти са родитељима ( родитељски састанци, отворена врата, разговори иницирани од стране одељењског старешине)  ефикасан су начин за  успостављање заједничке контроле над редовним похађањем наставе, уз информацију ученику о договору.

- одсуство жеље да се иде у школу (мрзим школу, школа није место на коме се осећам пријатно- због неуспеле социјализације, доживљеног неуспеха, лоших резултата у учењу; погрешног одабира школе). Овакви разлози могу бити условљени развојним проблемима, о којима ће касије бити речи. Проблеми у процесу социјализације су врста проблема која се унутар школе може решавати сарадњом одељењског старешине и заједнице, укључивањем стручних сардника, (нпр.израдом социограма) и спровођењем саветодавног рада са групом и учеником.  Проблем изостанка професионалне орјентације у току претходног нивоа образовања и изостајање са наставе због погрешног избора школе је појава која није распрострањена. И детаљно спроведено професионално информисање и професионална оријентација спроведена у основној школи, не мора се поклапати са крајњим избором школе, јер ученици на овом узрасту често избор врше под притиском родитеља и њиховог става о томе шта би било корисно за њихово дете. Инерција  при избору је често везана и за ставове вршњачке групе. Треба рећи да успешна професионална орјентација, поред оствареног успеха у школи узима у  обзир и способности, интересовања и жеље ученика, али их све ставља у оквир реалности (поштовање проходности према жељеној школи, могућности запошљавања или даљег формалног образовања, близина школе, могућности породице за подршку избору и сл.). Уколико је отпор ученика због погрешног избора школе, и након спроведеног разговора и рада са учеником и родитељима конзистентан, те се током саветодавног процеса процени да останак ученика у школи може бити контрапродуктиван по развој ученика, пожељно је дати препоруку, мишљење и у сарадничким односима са другом школом пружити помоћ ученику у промени школе.

На нивоу школе, у оквиру превенције изостајања, могу се применити неки од следећих корака:
- саопштити родитељима на родитељским састанцима стање изостанака, предочити негативне стране изостајања са наставе у образовном и васпитном напредовању ученика,  сугерисати чешће облике сарадње, селективније практиковање подршке деци у виду оправдавања изостанака, која даје краткорочне резултате, али дугорочније изазивају нове проблеме и сл.

- утицати на родитеље да не подржавају ученике приликом њихове одлуке да не дођу у школу, када је у питању неприпремљеност за наставу.

- вршити провере валидности лекарских и других оправдања

- практиковати личне контакте са родитељима при преузимању оправдања, посебно у ситуацијама које се фректно појављују одређеним данима, периодима

- придржавати се постојећих нормативних аката школе при регулисању изостанака ученика и о томе редовно тражити сарадњу родитеља
- заузети јединствени став (наставник и одељењски старешина) по питању закашњавања ученика на часове, ослобађању обавезе присуства на задњим часововима, због одласка кући, на друго место или лошег здравственог стања.

- у одређеним периодима књигом обавештења прочитати податке о  одељењима са најмање и највише оправданих и неоправданих изостанака у школи

- похвалити или у некој форми наградити одељење које направи укупно најмање изостанака. 

- истаћи податке о изостајању одељења на огласној табли  и учинити их јавним за ученике и родитеље.

                                                Очекивања родитеља од деце
Подсетићемо да је развојна тенденција адолесцента  покушај изласка из директивног односа са родитељима и осталим одраслима, и усмеравање на грађење односа са вршњацима. Ова тенденција не поништава важност родитеља за функционисање адолесцента. Уобичајена очекивања родитеља од деце јесу да им деца буду послушна, да имају одговоран однос према школи,  да се осамостале, остваре што бољи успех у школи, заврше школу и запосле или упишу факултет. Уколико адолесцент не испуни родитељске захтеве, реалне или нереалне, очекивања родитеља могу изазвати притисак са којим тешко излази на крај. Истовремено, нереална очекивања родитеља могу лако постати окидач за нове проблеме ученика. Уколико дође до назнака да је притисак превелик, а снаге адолесцента недовољне да изнађе решење, саветодавни школски рад, али и упућивање на специјализоване институције, може бити начин за превазилажење овог проблема.

                                                     Бежање из школе и куће

Проблем бежања из куће и школе није распрострањена појава, али је овој појави важно посветити пажњу јер нечињење може имати дугорочне и тешке последице. Бежање може бити разнолико мотивисано: тежња за самосталношћу, променом средине, независношћу, бежање из хедонистичких разлога, из жеље за авантуром, новином, избегавање породичног контекста, важећих правила понашања и обавеза.
Свако бекство нема девијантан карактер и може се оквалификовати у зависности од квалитета личности и од тога шта бекство значи за адолесцента. Бежање из поремећених породичних односа мотивисано је потребом да се: скрене пажња родитеља; адолесцент ослободи напетости и неподношљивих услова живљења; казне родитељи и да им се изазове осећање кривице; избегну обавезе или казне. Дешава се да, услед поремећених породичних односа, дође до укључивања ученика у групе преступничке омладине, мотивисано тражењем задовољења емоционалних потреба које су осујећене. Подстакнут оваквим потребама, адолесцент често није довољно критичан у односу на квалитет групе којој се придружио. Осећање припадности групи за њега је важније од њених моралних норми. Адолесцент не мора да учествује у акцијама групе, он може да црпи извесно задовољство јер остали чланови групе својим деликвентним понашањем испуњавају његове потиснуте потребе за рушењем ауторитета, за агресивном доминацијом, за кршењем моралних норми, што сам није у стању да спроведе из страха од казне  и одбацивања. У оваквим ситуацијама, дијагностички рад одељењског старешине и сарадња са родитељима, ученицима, психологом, педагогом, како би се правовремено идентификовали разлози бежања могу бити драгоцени за пружање помоћи. Пружање помоћи често укључује и друге институције, као што су центри за социјални рад, полиција, породична саветовалишта, институције за децу и омладину.

                                                       Адолесцентна криза

У савременом друштву, оптерећеном борбом за егзистенцијалну сигурност породице, отуђеном, евидентан је пораст особа са различитим психичким проблемима, што, као појава не мимоилази ни адолесценте.

  Слика живота одраслих, њихова самосталност, слобода, материјална независност, друштвена и професионална афирмисаност, емоционална и сексуална испуњеност, представљају сталне подстицаје младом човеку да то достигне. Стремећи ка освајању очекиване сигурности, снаге и самопоуздања, млади у овом превирању и одмеравању снага често не успевају да ускладе меру свог понашања. Изложени раскораку између својих могућности и захтева реалности, сукобљени са својом несигурношћу и са губљењем ионако недовољног самопоуздања, склони су да развију стрепњу, страх , осећање угрожености и бесмисла сопственог постојања.

Известан број људи никада не успе да у потпуности прихвати зреле облике понашања. Неповољна емоционална искуства, пре свега из најужег круга породичних односа, непревазиђени сукоби и неспоразуми са родитељима, касније  са особама ван породице, остају у адолесценту као извор спотицања и разлог отежане социјалне адаптације и емоционалног сазревања. Адолесценти који су неспособни да конструктивно користе комуникацију на социјално прихватљив начин у школи, на улици, у игри, показују неуротичан поремећај понашања. Личности родитеља носе добар део одговорности за настале сметње код адолесцената, и то потенцијално родитељи који су кроз родитељску улогу: емоционално хладни, одбацују и занемарују децу, повишене агресивности, садистичких тежњи, који изражавају склоност ка понижавању и грубом физичком кажњавању. Овакви родитељи свесно или несвесно отежавају социјализацију адолесцената, а често су и само недовољно социјализовани. Током развоја у неадекватној породичној средини и у сусретању са дехуманизованом спољном средином, млади имају потребу за променом тог света и система вредности. Тако се јављају отпори, сумње, неповерења, непослушност, бунтовништва, непријатељства према људима и животу уопште. Са друге стране, непрекидна стрепња, претерана бојазан, могу условити излазе који се налазе у: бекству од куће, скитњи, злоупотреби алкохола и дроге, суициду. Етиолошке чиноце који проузрокују поремећаје понашања адолесцената налазимо у неуротичним породичним односима, са слабом емотивном структуром, која резултира породичном напетошћу, растурањем, раздвајањем, неправилним васпитањем деце са недостатком емоционалне топлине, дисциплине, усмеравања и бриге, због сопствене емоционалне скучености, болести или сиромаштва. 

Адолесцентни период је животно разобље у коме је најтеже разграничити нормалне од патолошкох појава како у понашању, тако и у психичком доживљавању себе. У интензивираној адолесцентној кризи неопходно је успостављање диференцијалне дијагнозе између тренутног стреса, конфликтне патологије и патологије у развоју.

Адолесцентна криза се испољава као дубље стање неприлагођености и прекид претходно успостављене везе са породицом и околином. Уместо да ова фаза несклада и превирања  доведе до преиначавања дотадашњих облика понашања, успоставаљања нових прилагођавања и уместо да отвори пут ка зрелости, може да дође до трајних поремећаја односа са собом и са спољном средином и до фикскирања наведених, искривљених форми понашања. Криза идентитета  се јавља услед промене односа према себи, односа према сопственој телесној шеми, услед нагонске измењености, промене односа према родитељима и околини, промене система вредности и етичких норми. Настаје прекид у дотадашњем идентитету. Адолесцент мења свест о себи, јавља  се сумња у сопствени идентитет и прекида се идентификација са другима. Почиње да се усамљује, повећава нарцистичка улагања у одређеним правцима, тражи смисао свог постојања и постојања света. 

Уколико одрасли у школи увиде неке од описаних промена, или добију податке о неким манифестованим облицима понашања која до тада нису била карактеристична за конкретног адолесцента, пожељно је да започну рад на дијагностификовању разлога измењеног понашања. Поред саветодавног рада са психологом/педагогом, паралелно се одвија рад у установама специјализованим за ову врсту проблема.

Уколико не постоје поремећај у породичним односима, него узроке измењеног понашања адолесцента налазимо у нпр.неприлагођености адолесцента и променом у систему вредности, адолесцент се упућује на саветодавни рад са психологом/педагогом школе или сарадничке установе за младе, при чему су родитељи укључени у рад.
                                                          Саветодавни рад
У комуникацију и односе са ученицима у адолесценцији могу ступати одрасли различитих стручних профила, у оквирима школе, најчешће наставници и стручни сарадници. Образовно-васпитне интеракције одраслих и ученика се у највећој мери одвијају кроз наставни процес. Истраживања указују да су наставници, после родитеља, значајни други за адолесцента, те да имају утицаја на његов развој и уобличавање личности. Отуд и оцена да обука/едукација наставника може да обезбеди адекватан ниво квалитета комуникације са младима, те да буде основ за подршку и помоћ младима.

Наставници, као директни учесници образовно-васпитног процеса, најпре су у прилици да извесне промене у понашању ученика примете, испрате, о њима разговарају са учеником, његовим родитељима, и укључе у рад стручне сараднике.
Како би се, поред идентификације да ученик има проблем, утврдили узроци и покренуо процес рада као помоћ ученику у разрешавању проблема, потребно је спровести праћење које обухвата: како се ученик понаша на часу, колико је учестало такво понашање, какаво је понашање ученика у односу на друге ученике, какав је општи утисак о том ученику, какво је понашање ученика у породичном и ширем окружењу и тд.

При спровођењу саветодавног рада, понашање адолесцента се сагледава из неколико углова:

· да ли постојећи проблем припада категорији уобичајених развојних феномена;

-     да ли је исказано понашање константно или променљиво;

· да ли је постојеће понашање резултат недоследности у развоју когнитивног, емоционалног или бихејвиоралног аспекта личности;

· да ли дато понашање може бити резултат младалачких мисаоних стилова, ставова или рутина;

· да ли ученик функционише на исти начин у различитим срединама.
Успостављање комуникације, касније односа и поверења  одраслог и адолесцента је веома крхко. Оно што је главна потешкоћа на почетку успостављања односа јесте успостављање односа који премоштава генерацијски јаз. Током сарадње требало би селектирати интерпретације  о проблему или стању у коме је ученик., потврђивати поштовање указаног поверења, али и изразити одлучност о потреби отвореног и директног разговора и извесних очекивања у погледу будућег понашања ученика. При саветодавном раду се дешава да добијемо делимичне, опречне или нетачне информације од ученика; да  ученик касни, прескочи или не дође на договорен састанак, уз многобројна оправдања. Строгост одраслог се се лако преведе у одбацивање, а исказивање разумевања се радо прихвата и отвара нове могућности у комуникацији. 

Неке од уобичајених реакција адолесцената које се могу јавити током разговора су:

1. Ћутање - може бити највидљивији знак отпора;може бити показатељ амбиваленције ученика-поред  потребе и жеље да говори о себи истовремено постоје и тенденције да се разговор избегне; увод у ћутање је када ученику одједном не пада ништа на памет или када осећа да није расположен да говори; сам долазак на разговор је напредак, а ћутање може значити и да ученик  размишља о одговору који ће дати на постављено питање.Приликом ове фазе требало би се опремити стрпљењем и сачекати одговор на питање, не нудећи одговор на своје питање пре него што ученику  пружимо шансу да сам одговори.

 2. Телесни знаци -  разговор може довести до осећања нелагодности, стида или беса код ученика, што можемо опазити директним посматрањем особе. Нпр. специфична стезања мишића лица, екстремитета, мењање боје и израза лица, знојење телесни су знакови који указују на емоционално стање ученика изазвано текућом ситуацијом. Ученик се може и усмено пожалити на тежину у грудима, кнедлу и грудима, разна пробадања, сушење уста, недостатак ваздуха и др. 
3. Избегавајући говор – као моћно средство које адолесцент користи како би говорио, али мало рекао. При томе, ученик може користити  двоисмислене речи, говорити уопштено, изостављати важне детаље и др.
4. Избегавајућа понашања - разна понашања, посебно она која се ригидно и стереотипно изводе. Нпр. ученик може сваки састанак да почиње на исти начин, долазити на њега у минут тачно, редовно одлазити у тоалет, пре или после састанка, итд. Припремање материјала за састанак често је настојање да се избегне “празан простор”.
5. Одсуство или неадекватност осећања- млада особа може описати своје емотивно стање као емотивну празнину  или може показати емоцију која је иначе неуобичајена у тој ситуацији.
6. Oдсуство релације садашњост- прошлост- постоји тенденција да ученик продужено говори о догађајима у само једном временском периоду , садашњости или само о прошлости. Оно на чему је потребно инсистирати је повезивање догађања из различитих временских интервала, јер се тек у њиховом следу актуелни догађаји могу разумети. 
7. Одсуство промена- изостајање промена при раду са учеником, нпр.стереотипност састанака, понављање образаца понашања који су иницирали саветодавни рад,  упозоравају на одсуство промена и потребу за изменом ритма рада и укључивањем других одраслих у рад.

8. Кашњења и изостајања са састанака- у продуктивним периодима рада, ученици са нестрпљењем очекују следећи састанак, ефикасно елиминишу разне могуће узроке кашњења или недолажења, благовремено регулишу друге обавезе, и сл. Сталана кашњења или изостајања указују да особа жели да избегне суочавање са тренутним доживљавањем.

Процена проблема:

Некада је природа проблема толико очигледна и адолесценту, да је довољно вербално формулисати проблем и проверити са учеником да ли смо извршили идентификацију истог. Уколико не дође до сагласја при заједничкој процени проблема, потребно је даље трагање, кроз предложене кораке:
 1. Објаснити ученику разлику између емоционалних и практичних проблема 

(нпр. емоционални проблем је страх од реаговања родитеља због лоших оцена,  а практични проблем би био финансијски проблем). Практични проблеми су најчешће активирајући догађај за емоционалне проблеме.

2. Помоћи адолесценту да разликује емоције (конструктивне емоције, нпр. туга, од деструктивних, као што је бес).
3. Ако говори уопштено или нејасно, усмеравати ученика на главну тему разговора.

 4. Уколико нисмо успели да пронађемо заједничку формулацију проблема са учеником, можемо му предложити  да води дневник својих свакодневних дешавања и ситуација које су за њега проблематичне. Уз овакав домаћи задатак можемо му дати формулар за домаће задатке, који ће му олакшати разумевање сопственог проблема при следећем разговору. 

Како период адолесценције карактеришу бујне и променљиве емоције, споменућемо и честе ситуације у којима ученицима руководе ирационална уверења, која отежавају процес разрешења школских проблема.

Најчешћа ирационална уверења адолесцената која воде до нездравих емоција и дисфункционалног понашања су:
· било би грозно да се не свиђам вршњацима; било би одвратно бити социјални „лузер“;
· не смем да правим грешке, поготово не међу вршњацима;
· то што сам очајан је грешка мојих родитеља;
· не подносим критику;
· други морају увек бити одговорни;
Перфекционизам:
· морам бити савршен, иначе ће ме окружење одбити, а онда сам изгубљен и бескорисан;
· моје функционисање у школи и другде мора увек бити добро;
· ако тотално и увек не радим добро, онда сам тотално и неспособан;
Избегавање задатака,одустајање:
· пошто се већ показало да сам неспособан због тога што сам слаб ученик, боље је ништа и не покушавати;
· морам добро да радим, да будем прихваћен. Ако већ нисам прихваћен значи да  сам грозна особа коју нико неће волети;
· док год не покушавам и не виде се моје грешке, нико неће приметити да сам неспособан;
Када се оваква ирационална понашања запусте или поткрепљују, постају животне филозофије и начин функционисања, и тако долази до емоционалних проблема код што су депресија и ниско сампоштовање, анксиозност и страхови (неадекватност, социоемоционалног повређивање, бес и љутња, кривица и љубомора). За ученика-адолесцента је битно да препозна разлике и везу између когниције, емоција и понашања, те је правовремено ангажовање одраслих, наставника, педагога и психолога, у овом процесу неопходно.
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